



宋哲勉為冠軍隊伍聖言中學頒發獎盃。



林鄭月娥和王志民為奪得銀獎學校頒獎。



周熹星(左一)、洪磊及吳克儉領獎。

### 情景模擬 各顯鋒芒

香港文匯報訊(記者 歐陽文倩) 每年的外交知識競賽,「情景模擬題」都是高潮所在,今年該部分分為陳述、相互提問和評委提問三個環節。今年的題目是「敘利亞危機」,各所學校要扮演多個國家和國際機構的發言人,就如何解決敘利亞的內戰問題作出論述。以下為當日各隊的表演:

**沙田培英中學(代表俄羅斯)立場概要:**

- 反對西方國家干涉敘利亞內政,指出援助反對派會帶來更多戰爭和死傷;
- 反對西方國家制裁敘利亞政府,認為該國命運如何,要由該國人民決定;
- 重申人道主義高於一切,呼籲進行政治對話,停止暴力行為。

**中華傳道會安柱中學(代表美國)立場概要:**

- 維護地中海地區穩定,履行聯合國「保護責任」,向「溫和反對派」提供援助,以保護當地人民;
- 呼籲通過國際合作解決問題。

**皇仁書院(代表中國)立場概要:**

- 強調敘利亞不能以武力解決問題,呼籲敘國以政治談判解決危機;
- 尊重各國主權和領土完整,西方國家不應過度干涉別國內政;
- 促進盡快緩解人道主義危機,呼籲國際社會配合和平戰線。

**浸信會呂明才中學(代表阿拉伯國家聯盟)立場概要:**

- 要求總統巴沙爾下台,透過政治途徑解決問題;
- 呼籲敘國政府停止戰火,支持向反對派提供武器及人道援助;
- 繼續在石油及海外資產等方面制裁敘國政府。

**聖言中學(代表聯合國)立場概要:**

- 呼籲敘國各方尊重人權精神,停止戰火,進行談判;
- 拯救當地人民,減少人命傷亡及難民人數。

**保良局百周年李兆忠紀念中學(代表美國)立場概要:**

- 呼籲敘利亞停止使用化學武器,推動政治對話;
- 向反對派及難民提供援助,包括食物、帳篷及防衛性武器。

### 尖銳發問 中肯作答

■**聯合國(聖言中學)向阿拉伯國家聯盟(呂明才中學)提問:** 阿盟除敘利亞政府在阿盟內的地位,又如何推動和議?  
答: 阿盟除敘利亞政府在阿盟內的地位,又如何推動和議? 阿盟除敘利亞政府在阿盟內的地位,又如何推動和議? 阿盟除敘利亞政府在阿盟內的地位,又如何推動和議?

■**聯合國(聖言中學)向中國(皇仁書院)提問:** 為何中國政府不制裁敘利亞政府?  
答: 中國已向該國提供人道援助,制裁只會令該國情況變得複雜,無助解決內戰。

■**中國(皇仁書院)向美國(李兆忠中學)提問:** 美國既希望敘利亞停火,為何向反對派提供武器?  
答: 美國向反對派提供防衛性武器,目的是讓雙方勢均力敵,讓政府意識到不能以武力壓過對方,從而轉向和談。

■**評審團總領向阿拉伯國家聯盟(呂明才中學)提問:** 國際社會對敘利亞反對派的支持,導致該國政局變化,對阿盟在敘利亞危機的立場會否有影響?  
答: 阿盟的決定是各國成員的共識,不因一個成員國而起變化。

■**評審團總領向中國(皇仁書院)提問:** 中國在處理敘利亞危機中,可有任何國家利益的考慮?  
答: 中國的考慮主要是希望跟隨該國人民意願,並維持穩定與和平。

\*評審現場以英文提問,學生亦以英文作答,上文為有關內容的意譯

■香港文匯報記者 歐陽文倩 整理

# 總決賽精彩落幕 宋哲勉學子:為港為國贏未來

# 外交知識競卓越 港生共圓中國夢

香港文匯報訊(記者 歐陽文倩)以「開拓國際視野 了解國家外交」為主題的第七屆香港盃外交知識競賽總決賽上週六圓滿結束。6支自今年3月起從初賽、準決賽脫穎而出的中隊隊伍經過激烈競逐,最終由去年金獎得主聖言中學今年以270分成功衛冕,該校學生葉珈豪更在如何解決「敘利亞危機」的演講中突圍而出,成為「最佳發言人」,令該校成為「雙料冠軍」。外交部駐港特派員宋哲大讚6支參賽隊伍學生外交知識扎實,並以「中國夢」勉勵年輕人,要以登高望遠的眼光勤奮學習,為香港及國家贏得夢想和未來。

6支參賽隊伍分別來自聖言中學、皇仁書院、保良局百周年李兆忠紀念中學、浸信會呂明才中學、中華傳道會安柱中學和沙田培英中學。總決賽主要分為兩個環節,首先是「搶答題」,各校代表均反應敏捷,令比賽節奏急湍,場面激烈。其次是「情景模擬題」,要求6支參賽隊伍分別扮演中國、俄羅斯、美國、法國、阿拉伯國家聯盟和聯合國,闡述解決「敘利亞危機」的立場。學生除了要變身「外交發言人」外,還要接受其他參賽者和評審團的質詢。

**聖言中學雙冠衛冕**  
結果,聖言中學自搶答環節即以150分領先。情景模擬環節中,該校



外交部駐港特派員兼評審洪小勇頒獎。



洪磊領獎。

香港文匯報訊(記者 歐陽文倩)比賽當日,台上各校代表都從容淡定搶答關於中國外交的問題,滔滔不絕、情理兼備地講述如何解決「敘利亞危機」。這出色的表現,也令主體的嘉賓眼前一亮,大為驚歎。外交部新聞司副局長洪磊便大讚參賽學生既有外交知識的硬功夫,又具備外交官應有的素質。政務司長林鄭月娥也讚賞港生表現出色,又表示希望港生將來有機會可以到外交部工作。

中國外交的相關文件和條文、國際重要會議的舉行地點,甚至是國家主席習近平最近的外訪行程,不論是時事或是歷史,這些年紀輕輕的中學生都掌握得非常細微,幾乎沒有答不到問題;扮演不同地方的代表發言,這些學生都得心應手,情理兼備,部分學生更「自備道具」,效果十足,令台下嘉賓嘆為觀止。

**林鄭月娥港生任職外交部**  
洪磊在賽後就表示,自己一連看比賽,一邊在台下為學生暗暗喝彩,「他們對國家外交知識的把握,這可是硬功夫啊!」他又大讚學生在情景模擬題的發言,讓他們對外交官應有的素質,也看到香港未來充滿人才和希望,「看完這場比賽,我覺得「香港明天更好」一句,一定不會落空」。

原本大會安排林鄭月娥於頒獎時才出席,但她坦言自己「非常享受看學生的表現」,故爭取於比賽開始前到現場支持。她表示,比賽題目難度很高,笑言自己最多只錄2條,但台上的學生卻無所不知,大讚他們表現出色。她又說,自己亦於台向洪磊表示,希望港生將來「有機會加入外交部工作,做外交官」。



外交知識競賽總決賽歷多環節比拼,氣氛緊張激烈。



聖言中學展示「雙料冠軍」獎盃。



獲銀獎的皇仁書院,在模擬環節代表國家立場。



李兆忠紀念中學獲銀獎,參賽學生說,演講學習對象「當然是洪磊和姜瑜」。

### 得獎感言 聖言中學(金獎): 知國情曉外交 高難賽事衛冕

今年再次摘冠的聖言中學,校長郭錦表示,學生可以連續2年取得佳績,令他感到既開心,又意外,「這個比賽水平很高,能在這麼多學校中脫穎而出,是非常難得的事」。他坦言自己很滿意學生表現,雖然他們於比賽初段較為緊張,但隨後穩定下來,演講部分「最佳發言人」。莫雲芝攝更是情理兼備。他又指,該校一直推動有國際視野的國民教育,令學生既了解國情,又知國際形勢,相信對同學參賽有一定幫助。

帶隊老師劉漢傑表示,該校參賽多年,各所學校都在不斷進步中,比賽具挑戰性。他又指,這次比賽除了是學生準備充足、主動搜集資料及各有分工以外,運氣也佔一定成分。「在情景模擬環節,我們抽到的是聯合國,立場十分中立,而且自己的憲章齊備,資料又有國語語言,讓我們有一定優勢」。

代表該校發言的葉珈豪則表示,今次獲獎是整隊人的努力,大家都用心揣摩聯合國作為「和平使者」的角色,並且留意其他國家的相關言論,才造出一篇面面俱到的講稿。他自己則亦注重基本禮儀,盡量表現出外交風範。

**皇仁書院(銀獎): 代表國家立場 直抒和平正義**  
代表該校發言的林銘端表示,為了準備比賽,整個隊伍都要每日留意時事,特別在「敘利亞危機」的議題上,大家更留意不同的國家。他亦笑言,中國相關的議題相比起其他國家而言比較容易,而且資訊量多,更可以從中篩選出最好的資料。

該校帶隊老師何達基亦表示,國家在「敘利亞危機」中立場正義,「中國在這件事上就是希望可以以和平手段解決,減少衝突,和其他國家有自己的利益在當中不同,是十分值得尊敬的,所以我們的學生也可以很正直地去表達自己的看法,相比之下「易打」很多」。對於有評審團皇仁學生,中國有沒有國家利益在「敘利亞危機」中,何達基坦言,由於評審用英文提問,學生一下子未能順順自己的表達,「其實如果我們當下先沉思幾秒,他們就會懂得答「中國自己的利益就是希望世界和平」。

**保良局百周年李兆忠紀念中學(銀獎): 師法洪磊姜瑜 展現演講風範**  
對於今次在比賽中取得佳績,保良局百周年李兆忠紀念中學的參賽學生都顯得非常興奮,其中代表該校發言的許泳琳就表示,他們每一次都全力以赴,雖然總決賽只有一星期的

### 得獎金獎: 知國情曉外交 高難賽事衛冕

準備時間,大家都各有分工,到網上搜集不同資料。為了在演講環節發揮得更好,學生更到網上看演講及訪問片段,從他身上學習。談起演講及發言的「最佳學習對象」,幾位參賽學生都異口同聲表示:「當然是洪磊和姜瑜!」

該校帶隊老師李巧欣表示,這屆賽制略有改變,情景模擬環節的質詢時間縮短了,學生更要加強自己在較短的陳述內的表達能力。她又指,比賽以「敘利亞危機」為題,對學生而言雖然困難,但也是好事,「這次比賽令同學對國際時事有更多了解」。

**浸信會呂明才中學(銅獎): 參賽新老搭配 成績躍進兩位**  
去年排名第六的浸信會呂明才中學,今年成績向前躍進2位,帶隊老師劉漢傑坦言成績比想像中好,「學生都盡全力去做準備,並在發言時篩選出重點,避免與其他學校重複,讓自己的中心思想變得更有特色」。他又指,隊伍中有些同學都有數年比賽經驗,可以「穩定軍心」之餘,也讓「年資較淺」的參賽學生從中學到不少。

他又指,學生這次可以到北京及哈爾濱交流,是難得的學習經驗,「希望他們可以更深入地了解國家發展,並去親身感受外交部的實況。此外,學生都沒有去過哈爾濱,相信他們都對這次的交流充滿期待」。

**中華傳道會安柱中學(銅獎): 晉身全港六強 要訣多看報紙**  
能擊斃全港多所中學晉身六強,中華傳道會安柱中學亦下了不少功夫。該校助理校長兼帶隊老師吳家豪分享當中的準備心得,表示要在「搶答題」取得佳績,最重要還是多看報紙,此外也當然要反應快。他又指,雖然比賽的網站上不少資料,但要做到「有效運用」,重點還是要思考資料間的關係,應會貫通。至於情景模擬的演講部分,亦要做足資料搜集,留意不同觀點,還要提點學生在演講時注意感情色彩的表達。

**沙田培英中學(銅獎): 中一學生上場 志在培養新銳**  
曾於2009年賽入圍總決賽,但因「豬流感」而未有機會參與「情景模擬環節」,沙田培英中學今年終於再入最後六強,一補當年的遺憾。帶隊老師陳偉南表示,他和參賽同學都對這次的成績感到喜出望外,「雖然我們一直都能維持在16強,但決賽學校其實不少都是有勝出經驗的隊伍,我們的學生第一次角色扮演也有不俗表現,大家都好驚喜。他分享到,要在比賽有突出表現,除了在我資料上要有一定能力,反應快、語言能力好之外,最重要還是學生是否有興趣」。

該校亦正在籌劃如何進一步自我提升,陳老師就表示,這次比賽他們特意派出一學生上場,目的就是為了讓他們吸收經驗,培養「新血」。他們還打算將常規的問答隊重組成「知識讀書會」,一些喜愛中國歷史、關注國際時事、志願適合的學生可以互相分享。 ■香港文匯報記者 歐陽文倩

### 第七屆香港盃外交知識總決賽賽果

- 金獎: 聖言中學(搶答150分;情景模擬270分)  
銀獎: 皇仁書院(搶答120分;情景模擬255分)  
保良局百周年李兆忠紀念中學(搶答110分;情景模擬251分)  
銅獎: 浸信會呂明才中學(搶答105;情景模擬246分)  
中華傳道會安柱中學(搶答115分;情景模擬241)  
沙田培英中學(搶答95分;情景模擬233分)
- 入圍準決賽隊伍:  
保良局董玉輝中學 英華書院  
南屯門官立中學 聖公會林護紀念中學  
喇沙書院 廖寶珊紀念中學  
拔萃女書院 觀塘瑪利諾書院  
新界鄉議局元朗區中學 東華三院黃苟南中學
- 最佳發言人: 葉珈豪(聖言中學)
- 製表: 香港文匯報記者 歐陽文倩

### 外交知識相關賽事結果

- 小學組網上問答賽果**  
冠軍: 英華小學  
亞軍: 路德會聖馬大學校(秀茂坪)  
季军: 元朗公立學校友會英業小學  
最佳表現學校獎: 九龍城浸信會禧年小學  
最佳新秀獎: 鳳溪廖鴻深紀念中學
- 中學組T-shirt設計比賽**  
冠軍: 鄧琳尹(陳樹渠紀念中學)  
亞軍: 莫家頌(中華基督教會基元中學)  
季军: 鄭羽以(新界鄉議局元朗區中學)  
優異獎: 陳少傑(中華基督教會基元中學)  
陳少康(屯門天主教中學)  
郭碧文(屯門天主教中學)  
陳君怡(浸信會呂明才中學)  
鍾君如(新界鄉議局元朗區中學)
- 最佳表現學校獎: 中華基督教會基元中學  
最踴躍參加學校獎: 保良局百周年李兆忠紀念中學
- 高小組T-shirt設計比賽得獎者**  
冠軍: 石信之(香港道教聯合會雲泉學校)  
亞軍: 胡頌晴(將軍澳天主教小學)  
季军: 梁振騰(聖公會基愛小學)  
優異獎: 陳彥和(太古小學)  
施惠雯(青山天主教小學)  
歐慧靈(香港道教聯合會雲泉學校)  
何芷曼(聖公會基愛小學)  
徐滿琳(聖公會基愛小學)
- 最佳表現學校獎: 聖公會基愛小學  
最踴躍參加學校獎: 迦密梁省德學校  
中學組桌面圖標設計比賽  
冠軍: 周錦輝(陳樹渠紀念中學)  
亞軍: 李焜洋(陳樹渠紀念中學)  
季军: 戴棋生(荃灣公立何傳耀紀念中學)  
優異獎: 林倩彤(保良局百周年李兆忠紀念中學)  
朱芷晴(保良局百周年李兆忠紀念中學)  
鄧裕博(陳樹渠紀念中學)  
鍾子健(陳樹渠紀念中學)  
唐家茵(陳樹渠紀念中學)
- 最佳表現學校獎: 陳樹渠紀念中學  
最踴躍參加學校獎: 保良局百周年李兆忠紀念中學
- 高小組桌面圖標設計比賽**  
冠軍: 李南嵐(香港道教聯合會雲泉學校)  
亞軍: 何正勳(救世軍田家炳學校)  
季军: 丁梓民(香港道教聯合會雲泉學校)  
優異獎: 李南嵐(香港道教聯合會雲泉學校)  
張添儀(香港道教聯合會雲泉學校)  
黎正成(救世軍田家炳學校)
- 最佳表現學校獎: 香港道教聯合會雲泉學校  
最踴躍參加學校獎: 大埔浸信會公立學校  
註: 優異獎排名不分先後,按學校名稱筆劃序
- 製表: 香港文匯報記者 歐陽文倩



評審團成員與獲獎學生合影。

- 第七屆香港盃外交知識競賽籌辦機構**
- 主辦機構: 外交部駐港特派員公署 教育局  
協辦機構: 香港明天更好基金  
協理機構: 外交學院 中國國際問題研究所  
人民日報 新華社亞太總分社  
中央電視台 香港文匯報  
明報 香港美術教育協會  
香港教育城  
特別贊助單位: 香港賽馬會  
贊助單位: 香港迪士尼樂園 聯合出版集團
- 製表: 香港文匯報記者 歐陽文倩